

▲谢汉高拄着双拐出门行医。 ▶谢汉高(左)为村民诊病。 通讯员 李诗素



□新重庆-重庆日报首席记者 陈维灯

初见谢汉高,一般人很难将其与一名村医联 系起来:头发花白,身着灰布衬衫,双腿因小儿脊 髓灰质炎后遗症(俗称小儿麻痹症)而重度萎缩,

近日,穿上白色医师服,戴上听诊器,谢汉高 在桌前坐下,仔细地为年过七旬的村民杨再忆号 脉、量血压、再细细叮嘱高血压患者的注意事项。 肢体重度残疾、今年已50岁的谢汉高,是黔 江鹅池镇治安村唯一的一名村医,也是治安村

600余名常住村民头疼脑热时第一个想到的人。 "想成为一名医生,为别人减少痛苦"

"谢医生,你配的中药硬是要得。这两年我 身体好多了,关节炎也发得少。"85岁的杨秀模, 曾因严重关节炎痛苦不堪。

因身患疾病,谢汉高对其他人的病痛有着 更加深切的体会,"初中时我就想成为一名医 生,靠自己的一点能力为别人减少痛苦。"凭着 超乎常人的毅力和努力,谢汉高顺利考上黔江 地区中等卫生职业学校,毕业后就职于黔江地

"成为一名医生"的愿望实现了,谢汉高却在 -年后选择了离职,"因为我想继续求学。"

离职后的谢汉高一边前往湖南医药学院继 续学习,一边购买了大量的中西医相关书籍进行

3年后,结束湖南医药学院学习的谢汉高因 没有执业医师证而无法行医。于是,谢汉高开起 了药店,想着这也能方便大家。

"这么多年习惯了,过两天结痂了就好"

2016年,苦苦等待的谢汉高终于等来了再 一次成为医生的机会。

这一年,治安村卫生室原本的乡村医生考入 鹅池镇卫生院,这一岗位出现空缺,鹅池镇卫生 院便面向社会公开招聘一名乡村全科医生。

"得知消息,再比对相关要求,我全都符合。 在谢汉高开心不已时,家人却提出了不同意见, "当时开药店一个月有万把块钱收入,比村医的 月收入高了不少,家里还有两个娃要养。"面对家 人的反对,谢汉高没有太多犹豫,"我一直想成为 一名医生,治病救人,有这样一个机会,不能错

说服了家人,谢汉高通过考核,成了治安村 村医。初为村医,村民却对拄着双拐的谢汉高不 太放心: "不是说他医术不行, 他自己出行都成问 题,能搞好不?"

很快,谢汉高就用自己的行动打消了村民的

一天深夜,有位村民电话联系上了谢汉高:

"娃儿突然肚子痛,满地打滚,你快来给看看。"已 经睡下的谢汉高立即起身,拄着双拐赶赴村民家 中。经仔细诊断,谢汉高判断孩子为急性肠胃 炎,对症下药后,孩子的症状得到了缓解。

此时,村民才发现谢汉高的衣衫已被腋下渗 出的鲜血染红。原来,腋下多年拄拐磨出的老 茧,因为谢汉高着急赶路被磨破,再一次出血, "这么多年习惯了,过两天结痂了就好。

"村民生病时想到我,这是对我的信任"

治安村山高谷深,常年在家的村民仅有600 多人,6个村民小组居住分散。谢汉高不仅要负 责医治600多人的头疼脑热,还要负责76名高 血压患者和19名糖尿病患者的定期上门监测。

为了方便出诊和服务群众,2012年就已考 取驾照的谢汉高特意买了一辆小汽车并按规定 进行了改装,"我脚不方便,就把刹车和油门都改

有了车,谢汉高走村入户更加方便,也能够 更好地服务村民。

今年5月,72岁的王思仙到邻村杜家村走 亲戚,突发急性肠胃炎。王思仙拒绝了亲戚就近 到杜家村卫生室就诊的提议,坚持打电话向谢汉 高求助。尽管患者在邻村,已不是自己的责任区 域,但谢汉高还是立即驱车前往,"村民生病时想 到我,这是对我的信任。

自2016年成为村医以来,谢汉高已累计开 展家庭医生上门签约服务8607人次,诊疗服务 6万余人次,"我这台车买来6年,行程7万多公 里,几乎都是出诊跑出来的。"

平 疾 的 क्त

最

时

跑



跳入水中勇救溺水女孩。 ■警方和消防救援人员

对溺水女孩进行施救。

(受访者供图)

□新重庆-重庆日报记者 朱婷

"哎呀,水里面有人在挣扎扑腾!"10月 24日中午,梁平区双桂湖,一名年轻女孩溺 水,情势危急。一场与时间赛跑的生命接力 救援随即上演……

"与生命赛跑,越快越好"

当天中午11点40分左右,梁平区双桂 湖国家湿地公园,56岁的刘联安正在湖边喝 茶,享受慢时光。突然,他看到远处湖面泛起 波澜,并有扑腾的声响传出。跑近一看,一双 手挣扎着伸出水面,拼命求救。

"有人溺水了!"意识到情势危急,刘联安 赶快脱下衣服跳进湖里。他的头脑里只有一 个念头: 救人, 与生命赛跑, 越快越好!

溺水女孩身处湖中深处,距离岸边约 百米。刘联安快速靠近,具备急救知识的 他从溺水女孩背后靠近,以防被拖拽入 水。发现女孩已无意识,他果断将女孩头 部拉出水面,努力托住女孩身体,防止其再 次呛水。为争取时间,他以最快的速度向

"女孩身上的衣服都被打湿了,变得很 重,距离岸边也远,水又深,我也呛了几口 水。"刘联安回忆,救人过程较难,好在自己多 年冬泳,还曾挑战横渡琼州海峡,体力和耐力 都非常好,才扛下来。

"抢救的黄金时间就那么一点,迟一分 钟,结果就会不一样。"刘联安说。

"立刻开放呼吸通道,心肺复苏"

"快点快点,拉起来!"刘联安和女孩靠近 岸边后,其他市民纷纷伸出援手。

此时,梁平区公安局特警支队应急勤务 大队大队长陈兴华接到警令指派后也赶到现

陈兴华说,大家一起将溺水女孩拉上岸 后检查发现,女孩已经没有意识,颈部脉搏也 停止跳动,必须迅速采取急救。

"女孩嘴巴紧闭、紧咬牙齿,必须外界干

预,要让她嘴张开,再把舌头捋直。这么做, 是为了第一时间开放呼吸的通道。"陈兴华 介绍,人在溺水情况下,舌头会因精神高度 紧张而回缩,从而堵塞呼吸道,进入窒息状

稍后,他再次检查,发现女孩仍无脉搏跳 动,即刻采取CPR心肺复苏。几次胸外按压 之后,女孩开始发出微弱的声音,脉搏恢复跳 动,意识逐渐恢复。"命救回来了!"周围市民 这一句话,让陈兴华长舒一口气。

"开放呼吸道的目的,是为了让肺部进空 气,在胸外按压时,通过按压心脏,让血液携 带肺部的空气进入全身,缓解身体缺氧的状 态。"陈兴华解释,人在窒息和缺氧的状态下 脑损伤不可逆,在发现溺水者无脉搏跳动、失 去呼吸的情况下,越早介入急救,恢复的可能

"抬上担架一路小跑,送上救护车"

"眼睛睁开看着我。"女孩恢复意识的过 程中状态不稳定,陈兴华一遍又一遍呼喊,继 续对女孩进行观察和干预。 梁平区消防救援支队双桂消防救援站副

站长刘加新介绍,接警后,指挥中心立即调派 水域救援编队2车15人赶赴现场。消防救援 人员与热心市民、警方一起,将溺水女孩拉上 岸。之后,又配合警方,对溺水女孩进行检 查。女孩经过心肺复苏,意识逐渐恢复。 "120 救护车赶到后,见车子开不进来

消防救援人员又配合急救人员,一起将女孩 抬上担架,并一路小跑,送上救护车。"刘加新

之后,女孩被送往梁平区人民医院。25 日,记者从梁平区人民医院获悉,女孩今年 20岁,送医后不久便苏醒,随后在家人的陪 同下离开医院。据了解,溺水女孩因与父母 吵架,产生了轻生的想法。

至此,一场与时间赛跑的救援落下帕 幕。热心市民、警方、消防救援人员、120急 救人员各方接力,成功挽救了一个年轻的生

谱写高质量充分就业新篇章

大渡口"义渡就业列车"将工作送到家门口

站点全覆盖 家门口的工作一站直达

走进大渡口新山村街道人社便民 服务站"知民居",可以看到里面"大有 乾坤"。自助服务一体机一字排开, "义渡就业列车"智慧就业驾驶舱展示 就业动态、企业岗位、零工订单等信息 一目了然,宽敞的培训室不定期举办 创业培训沙龙、劳动相关政策法规培

"义渡就业列车"就从这里出发, 穿梭于大渡口的大街小巷,将家门口 的好工作送到千家万户。

24岁的余女士是一位听障人士。 大学毕业后,因为听力障碍找工作屡 屡碰壁,要么收入太低,要么干不久就 被辞退。灰心之际,她了解到大渡口 的润邦 · 彩虹家园残疾人就业基地正 在招人。

经过短期培训,她很快就上岗了, 从事数据标注的工作,还当上了组 长。"以前的工作只有1500块工资,现 在1个月到手能拿3000多。这里工 作环境舒适,氛围也好,我特别满意。"

据润邦·彩虹家园残疾人就业基 地相关负责人介绍,基地里像余女士 这样的残疾人员工有72人。除了数 据标注,基地还开发了残疾人手工编 织、新媒体运营及非遗剪纸等项目,让 残疾人有更多的就业机会。自去年入 驻大渡口区以来,截至目前,累计已完 成项目80余个,累计项目总产值约 108万元,开展技能培训300余人次, 帮助500余人次实现就业。下一步, 公司还计划针对宝妈群体开展培训以 充实数据标注员队伍。

在义渡壹秋堂巾帼非遗工坊里, 二十几名妇女围坐在一起,专心致志 地缠丝钩编,手指翻飞间,精美的花卉 胸针"新鲜出炉"。王女士是其中一 员:"年纪大了找不到合适的工作,在 家门口做做手工蛮好的,像今天做的 这种非遗胸针,一个可以卖100多 元。在这里上班既能挣钱,又能照顾

义渡壹秋堂巾帼非遗工坊是我

亦

就业列车送岗位,精准服务惠民生。

2022年,大渡口开通了"义渡就业列车",为群众提供线上线下招聘活动、职业规划、创业指导、培训服务等多元化综合性服务。 两年来,大渡口已建成就业创业服务站点141个,"15+5"人社服务点覆盖率100%,累计带动3.8万人就业。

"一辆车"让上万人实现了"就业梦"。"义渡就业列车"改革案例被评为重庆市人力社保领域最佳实践激励推广案例、重庆市社会民生领域 改革典型案例(第三批)向全市推广。今年1—9月,大渡口城镇新增就业10366人,登记失业人员就业3628人、就业困难人员就业1552人,前 三季度城镇调查失业率均位列A档。



"义渡金手指"重庆小面技能展示交流活动现场

市首个城市社区非遗工坊品牌,以文 化为核心、以非遗为载体,通过"政府 引导、市场主导、企业主体、公众参 与"四位一体模式开展市场化运行, 致力于帮助辖区宝妈、大龄失业等居 家妇女及残疾人灵活就业增收。截 至今年9月,工坊面向辖区居民共计 开展专业及公益非遗技能培训20余 场,覆盖辖区妇女400余人,培育匠 心人才30余名,带动90余名妇女灵 活就业,人均月增收1000元,创造产 值25万元。

除了上述特色载体,"义渡就业列 车"还建成了九宫庙街道便民创意集 市、八桥镇青创基地、跳磴镇农民工返 乡创业园、建胜镇义渡数字零工市场, 并积极推进茄子溪街道义渡影视零工 基地建设,真正实现"站点全覆盖、一 站一特色"。

其中,义渡数字零工市场在不久 前举办的第三届公共就业服务专项业 务竞赛全国赛上,荣获"优秀就业服务 项目"三等奖。

实施"创星"计划 护航创业项目一路向前 "义渡就业列车"不仅让家门口的

工作唾手可得,还让无数创业梦想破 茧而出。

2024年6月,大渡口区启动了"义 渡就业列车·创星"计划。大渡口区以 "三城联动、政府搭台、导师跟扶"方式, 全面提升企业质量,辅导"领航之星";遴 选区内潜力企业,进行系统化培育,孵化 "锋芒之星";针对高成长型企业,开展赛 事辅导、专项技能提升等,培育"翘楚之 星";通过大渡口区、忠县、成都成华区三 城协作,全方位、系统化开展品牌活动, 培育"独步之星"。同时,还开展百万高 校毕业生等青年留渝来渝就业创业主 题沙龙及招聘活动、"义渡就业列车·创 星"计划高校人才发掘等。

8月,来自大渡口的冷欣参加大渡 口与成都市成华区、成都市浦江区、德 阳市罗江区、达州市大竹县、甘孜州丹 巴县共同举办的"同心致远 共创新

程"区域协作就业创业大赛,参赛项目 是"竹弦琴(改良版胡琴)制作与推 广",入选"个人创星"组15强。以竹 纤维代替红木,以碳纤维代替蟒皮,让 传统胡琴的制作改良升级,在全国属 于首创。冷欣表示,通过这次创业大 赛认识了更多产业链上下游企业,为 推广竹弦琴集聚了多方力量。

以赛为媒激发创新活力。在"创 星"计划的加持下,今年,大渡口 "tsRNA血液肿瘤诊断""未来社区智 慧生活项目"晋级第六届"中国创翼" 创业创新大赛重庆市选拔赛暨第八届 "渝创渝新大赛"先进制造、"满天星" 软件及信息服务业组和银发经济组市 级决赛,"tsRNA血液肿瘤诊断"项目 获得市级决赛二等奖。

据大渡口区人力社保局相关负责 人介绍,自"创星"计划实施以来,大渡口 还开展了"解锁夜市经济,创业创新先 行""休闲农业与乡村旅游融合创新思路 与举措""从简历诊断分析求职—你准备 好了吗?"等导师主题巡诊活动6场,为 创业者们讲解创业担保贷款等政策,市 场调研与项目选择、成本核算等内容,深 入浅出的培训激发了学员们的创业就 业热情、拓宽了创业的眼界和思路。

与此同时,大渡口不断优化创业 担保贷款经办流程,"真金白银"支持 项目发展,实现4个工作日内办结,今 年以来共计发放创业担保贷款304万 元,惠及16个创业项目,发放贴息 56.96万元,惠及30个创业项目。

强技能育人才 精益求精锻造一技之长

一"技"激起千层浪。

10月23日,"义渡金手指"重庆小 面技能展示交流活动在大渡口风雨广

场成功举行。来自全国各地的名厨汇 聚一堂、大展身手,现场制作麻辣鲜香 的重庆小面,绝技轮番上演,热辣鲜香 四溢,引得观众们连连惊叹,掌声雷动。

10月25日,"巴渝工匠"杯重庆市 第二届邮政快递行业职业技能大赛在 大渡口区圆满落幕。来自全市邮政快 递行业56家企业的93名选手,在快递 员和快件处理员两个竞赛项目展开巅 峰对决。行业技能最高水平的碰撞、 先进的新材料、新设备令人应接不暇。

两场重磅技能大赛相继在大渡口 举办,足以证明大渡口对技能人才培 养的高度重视和突出成效。

现代化产业催生技能人才发展。 以重庆小面产业为例,大渡口区人力社 保局以建设重庆小面产业园为契机,在 区委、区政府的领导下,打造重庆小面

专业技能人才引培服务体系,积极鼓励 院校、企业建设重庆小面专家团队、小 面大师工作室,协助引进更多资深的小 面大师,并开设了PLC工程技术人员、 全媒体运营师、人工智能训练师等培训 课程,为产业园建设提供人才储备。

技能人才也需要精益求精"锻长 板",与产业发展同频共振。近年来, 大渡口区持续增强培训资源供给,深 入园区、企业、生产车间走访调研,引 导企业以岗位需求为导向开展培训, 做好"岗位+培训+就业"三环衔接、 "学校+企业+人力资源机构"三方联 动、"培训计划+紧缺职业+补贴标准" 三目录引导的"3+"职业技能专项培 训。同时,着力改革技能人才评价方 式,构建以社会化职业技能鉴定为主, 职业技能竞赛、企业技能人才评价为 补充的多元评价体系,先后推荐秋田 齿轮刘太钟、中冶建工集团吴钢成功 获评"最美巴渝工匠""高技能领军人 才"等称号,刘太钟享受国务院政府特 殊津贴,发挥高技能人才的带动示范 效应,推动实现高技能人才量质齐增。

杨敏 陈佳佳 赵袁圆 图片除署名外由大渡口区人力社保局提供



义渡壹秋堂非遗工坊里,一群居民围坐在一起,学习制作山茶花。张春晓 摄/视觉重庆